



## Сталинградская наступательная операция



В этот день 77 лет назад началась Сталинградская стратегическая наступательная операция. Еще в начале сентября 1942 года в Ставке Верховного Главнокомандующего начались первые обсуждения плана наступательной операции под Сталинградом. Наступление должно было решить две основные задачи — действующую в районе города немецкую группировку окружить и изолировать от основных сил вермахта, а затем разгромить её.

План операции получил кодовое название «Уран». К участию в операции были привлечены войска трех фронтов – Сталинградского, под командованием генерал-полковника Андрея Ивановича Еременко, Юго-Западного под командованием генерал-лейтенанта Николая Федоровича Ватутина и Донского под командованием Константина Константиновича Рокоссовского.

Общая площадь наступления составляла 400 квадратных метров. Северной группе войск необходимо было преодолеть немецкую оборону и пройти с боями 120-140 километров, а



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

Южной – 100 километров, после чего группы должны были завершить окружение 6-й немецкой армии под командованием фельдмаршала Паулюса. Советское командование при подготовке к операции учитывало, что немецкие войска в попытках взять Сталинград израсходовали все свои резервы, и к середине ноября они располагали лишь шестью резервными дивизиями, разбросанными на большом участке фронта.

К началу наступления войска фронтов были усилены. Советские войска насчитывали около 1 миллиона 135 тысяч бойцов и командиров, около 15 тысяч орудий и миномётов, более 1,5 тысяч танков и самоходок, более 1,9 тысяч самолётов.

Общее руководство операцией от Ставки осуществлял начальник Генерального штаба генерал-полковник Александр Михайлович Василевский. В подготовке к операции участвовали генерал армии Георгий Константинович Жуков и генерал-полковник артиллерии Николай Николаевич Воронов.

**Под гром 3,5 тысяч орудий и гвардейских минометов 19 ноября 1942 года началась Сталинградская наступательная операция.** В этот день в наступление перешёл Юго-Западный и правое крыло Донского фронтов. Немецкие войска, не ожидавшие удара, понесли большие потери. Для прорыва были введены танковые корпуса, которые прорвали оборону и оттеснили противника.

Стремясь восстановить положение и отбросить советские войска, немецкое командование ввело в действие оперативные резервы — четыре дивизии. Однако им удалось лишь задержать продвижение частей Красной армии.

На Донском фронте главный удар наносила 65-я армия под командованием генерал-лейтенанта Павла Ивановича Батова. К исходу первого дня операции она продвинулась на 4-5 километра, так и не сумев прорвать оборону. Но эта ситуация не повлияла на положение немецкой армии. На следующий день после начала операции штурмом был взят важный стратегический узел автомобильных дорог Перелазовское. Кроме того, в действие были введены войска Сталинградского фронта.

Вражеская оборона была прорвана на нескольких участках. Командование 6-й армии и вермахта вовремя не оценили масштабов угрозы своей Сталинградской немецкой группировке. Лишь вечером 20 ноября 1942 года для фельдмаршала Фридриха Паулюса стало очевидным проведение советскими частями крупной стратегической операции. Понимая, что над его войсками нависла угроза полного окружения, он перебросил часть своих резервов, но многим из них так и не удалось пробиться. Тогда Паулюс предложил командованию прорваться на юго-запад, оставив сталинградские рубежи, но Гитлер не пошёл на это. В рядах немецких частей, начала нарастать паника.

Войска Юго-Западного и Сталинградского фронтов соединились

23 ноября 1942 года,



Официальный сайт  
**Следственный комитет  
Российской Федерации**

---

замкнув кольцо окружения. В нём оказались около 330 тысяч солдат и офицеров противника. На следующий день в плен сдались около 30 тысяч солдат и офицеров разгромленных румынских частей. Паулюс снова предложил Гитлеру оставить Сталинград и прорываться к основным силам на юго-запад, чтобы соединиться с ними, но получил категорический отказ. Фельдмаршал сумел организовать эффективную оборону, что существенно задержало советские войска и только отсрочило разгром немецкой армии.

В середине декабря 1942 года части Юго-Западного фронта перешли в наступление и в течение трех дней прорвали оборону, 6-я армия лишилась надежды на прорыв окружения. К январю 1943 года положение Сталинградской немецкой группировки окончательно ухудшилось.

Советское командование 8 января предъявило Паулюсу ультиматум о сдаче, но Гитлер категорически запретил капитуляцию. Тогда советскими войсками была предпринята наступательная операция по окончательному разгрому 6-й армии под кодовым названием «Кольцо», в результате которой Сталинград был освобождён, а оставшиеся к тому времени в живых солдаты и офицеры противника во главе с фельдмаршалом Фридрихом Паулюсом сдались в плен.

В результате операции «Уран» немецкие, румынские, венгерские, итальянские, хорватские части потерпели тяжелейшее поражение. Их потери составили более 800 тысяч солдат и офицеров. Со стороны советских войск в ходе боевых действий погибло более 155 тысяч бойцов и командиров, ещё более 300 тысяч человек было ранены.

Сталинградская наступательная операция показала всему миру оперативно-тактическое мастерство командования Красной армии и имела огромный политический эффект — в странах антигитлеровской коалиции и на оккупированных территориях победа на Волге вызвала всеобщий подъём.

## Изображения





Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

19 Ноября 2019

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1411152>